

SUBSCRIPCIÓN

En la Capital. . . 0,75 céntimos trimestre

Fuera de ella. . . 1 peseta Idem.

En el extranjero 1,25 Idem.

Número suelto 5 céntimos

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios á precios convencionales.

EL SALMANTINO

PERIÓDICO SEMANAL

Dirección, Redacción y Administración

Estafeta núm. 15, donde se dirigirá toda la correspondencia.

SALAMANCA

No se devuelven los originales.

AÑO II.

Sábado 12 de Diciembre de 1908.

NÚM. 61.

Son malos periódicos aquellos que están afiliados á un partido liberal. (Conclusión aprobada en la primera Asamblea de la Buena Prensa, celebrada en Sevilla, y ratificada en la segunda de Zaragoza).

LA OLA IMPURA

Como monstruo gigante, trasunto de visión apocalíptica, surge hoy del abismo profundo de los mares alborotados, en que las violentas pasiones de los hombres riñen su eterna lucha, la ola de cieno, rugiente y amenazadora, que avasalla las conciencias y salpica el altar de la virtud con el lodo de la impudicia y se desbordaba en vertiginosa rompiente de vicios y locuras.

No la veis avanzar histérica, entre las desnudeces del lupanar, que salen al arroyo y que prostituyendo el arte y el libro y el periódico, se desparraman por doquiera como las aguas revueltas de la crecida? No véis las víctimas que arrastra en su vorágine espantosa?

Pues mirad:

Ahí está la generación presente, esa generación afeminada, raza de eunucos y de meretrices, cantando borracha la canción báquica de sus orgías libidinosas, anémica é impotente, ahita de placeres y pleórica de vicios é impurezas.

Los sátiros y las bacantes han erigido dentro de nuestra sociedad «vieja, estúpida y harapienta» el ara maldita de la alegre diosa y ya no hay respetos ni barreras que detengan á la bestia humana en su desenfrenado curso del crimen y de la culpa.

Y porque no se respeta ya ni la moral cristiana ni la ética social ni los límites naturales del apetito sensitivo, es preciso que las almas nobles cierren sus ojos y sus oídos á los descaros del culto pagano y embrutecedor que en la plazuela y en la calle van pregonando el libertinaje y el escándalo.

El teatro, escuela de costumbres un tiempo y recreo honesto de los sentidos, es hoy la escuela del vicio en sus mas degradantes manifestaciones, que sostiene y estimula en su obra de desmoralización, ayuna de arte y de sentimiento, una pléyade anónima de degenerados y de imbéciles.

Por eso se enseñorean del templo de las musas, que huyen vergonzosas los atrevimientos del vulgo necio, la incultura y el deshonor.

Pero es lo más triste y lamentable que á pretexto de una libertad depresiva y cruel, el libro y el periódico secundan la obra satánica despertando los incentivos del crimen.

«¡Libertad!... ¡libertad!... ¡cuantos crímenes se han cometido en tu nombre!»

Y la ola avanza, negra como las almas malditas.

Y todo porqué? Preguntádselo á los directores de la cosa pública, que dieron rienda suelta á las vergüenzas que nos sonrojan.

A la frente de un estado católico, son y han sido los encargados de velar por la salud y por la higiene públicas; los que á menudo consintieron que se ofendiera la moral y castigaron á los que en uso de un derecho de gentes clamaban contra el abuso y el libertinaje; los que á veces permiten que impúneamente se profanen las manifestaciones del culto de Dios y dejan en libertad á los histriones vergonzantes y á las rameras y á los impúdicos libelistas del mundo de la galantería sicálptica.

¡Escándalo! ¡Escándalo!... Otra de las conquistas del liberalismo.

Pero es que el mal rebosa ya los bordes de sus liviandades, y yo veo, á través de los velos que la crítica amistosa tiende sobre las vergüenzas públicas, salir el rubor á la faz de los contemporizadores alarmados y acaso arrepentidos de tanta licencia.

Son los repulgos del fariseísmo moderno.

Y esto me recuerda las predicaciones de Cristo Redentor: «Si tu mano ó tu pié te escandalizaren, córtalos».

Viva está la doctrina salvadora del Amigo de los hombres; y no obstante pocos la siguen.

Los más continuarán apurando la copa del festín.

Y en tanto la orgía acaba en bacanal inmundada de odios y de celos, manchándolo todo con las salpicaduras de sus vicios, una gran parte de la sociedad, la más resignada y laboriosa, la más fuerte y viril sufre las miserias del hambre y las burlas del desprecio, pidiendo justicia y reclamando los derechos de su clase y de su herencia.

Parece que se oye el chasquido del látigo vengador de Atila que á las puertas de Roma demandaba su presa.

Y el pueblo de hoy, como el pueblo romano, embrutecido y borracho, sigue gritando ¡panem et circenses!... y ante el altar profano de Mylita ofrece sus sacrificios:

Los sacrificios de la vida y de la raza.

En nombre de la moral y del sentido común protestamos del escándalo que á diario se perpetra, convirtiendo á los hombres de mañana en un hato de mujerzuelas, de imbéciles y de eunucos.

No basta que la enseñanza cristiana realice la benemérita labor de formar á las sociedades del porvenir en principios de vida y de salud; porque estériles serán sus sacrificios si los gobernantes no los secundan con leyes preventivas.

No basta que los lamentos hipócritas de la masa neutra dejen oír sus tímidas quejas en un ambiente méflico que ahoga sus ecos tristes... Hay que vengar los atropellos á la moral.

La ola impura sigue avanzando y amenaza hundirnos en su vorágine espantosa.

Por interés de raza y por instinto

de conservación se impone una campaña de moralidad é higiene, que garantice los fueros del decoro público.

A. RUBIO POLO.

PLUMAZOS

Un ruego y una protesta

Sr. Alcalde: A nuestra redacción se ha acercado un amigo y probo comerciante de esta Capital, denunciándonos que en el Fielato de la Estación suelen los empleados del resguardo valerse de instrumentos poco apropiados para abrir las cajas y cajones de mercancías, con lo que á menudo «se destroran lastimosamente los envases cuando no se rompe algo de lo que contienen.»

Y dice que está dispuesto á probar su denuncia, de la que certifica, según nota autorizada que tenemos en nuestro poder, proponiendo al comercio en general «se abra una suscripción para regalar á los dichos empleados del resguardo un aparato saca-clavos» que, sin duda, les hace buena falta.

Nosotros creemos que no es necesario que el comercio salmantino, en cuyo nombre reproducimos esta queja justísima, recurra á este extremo y esperamos que el digno Sr. Alcalde, que tanto se interesa por el bien público, proveerá esta necesidad, que tan fácil arreglo tiene á nuestro parecer.

Otra protesta y otro ruego

Muchas veces hemos sentido vehementes deseos de indicar lo que ahora vamos á decir, y entiéndalo quien deba remediar el abuso.

Con harta dolor de nuestra alma estamos viendo á las puertas de los templos ó en sus muros exteriores los carteles de anuncio de espectáculos inmorales, contra los que frecuentemente protestamos.... y es triste y cínico que la casa de Dios sirva de pregonero al vicio y al escándalo, que tiene otros lugares donde anunciarse....

....Los kioscos.

Estos latigazos al culto y á la moral son intolerables y hora es que las autoridades eclesiásticas y civiles se pongan de acuerdo para corregir tamaños desmanes.

Porque cuando yo me acuerdo que Jesús arrojó á los mercaderes del templo á latigazos, tiemblo por el castigo que en razón de perversidad merecieran los profanadores de la Iglesia.

ANDRÉS

BRUJULEO

Los inmorales

Yo no sé si mis piadosos lectores recordarán lo que á propósito de los despropósitos y atrevimientos pornográficos, que presumíamos habían de perpetrarse en el Liceo, tan pronto se anunció la troupe que allí actúa, nos permitimos advertir el mismo día de su debut.

Pero ello viene á cuento y al ver que, por desgracia, se cumplen nuestras profecías, nos parece conveniente anotar algunas consideraciones sobre este asunto.

Diz que á diario se representan en el viejo coliseo las obras más descaradas é inmorales y que el público, que llena el teatro, hace á medias la función, coreando á los actores con gritos y frases de dudoso gusto, realizando así las más escabrosas escenas entre el escándalo general.

Doloroso nos es confesar esto, que tanto dice en desdoro del público salmantino.

Y nos es tanto más difícil de comprender cuanto que todavía recordamos con fruición las diversas ocasiones en que el pueblo de Salamanca, honrado y noble, ha sabido dar muestras de su religiosidad y de su fe, como lo hizo en la imponente manifestación religiosa del día 8, acudiendo en apretado haz al rosario de la aurora y llenando después la inmensa catedral en la solemne fiesta de la Inmaculada, patrona de España.

Bien que la irreflexión y la curiosidad insana todo lo pueden; y así no es raro que los que por la mañana visitan la iglesia, por la tarde vayan á la taberna ó al teatro.

Anomalías de la vida; atavismos de raza.

Pero lo ilógico, lo verdaderamente absurdo es que las autoridades y empresarios consientan esos repugnantes espetáculos y que los actores prostituyan el arte de modo tan escandaloso é infucio, precisamente en un lugar sagrado, donde fué el convento de S. Antonio el Real y donde tal vez descansan todavía los restos de una generación cristiana é ilustre, cuyo eterno sueño turban los clamores salvajes de la inmoralidad, profanando la paz de los sepulcros.

«¡Ya ni en la paz de los sepulcros creo!...»—Exclamaremos con el poeta.

Decimos esto porque sabido es que antiguamente las más de las iglesias eran cementerios y no nos consta que de todas las derruidas años ha haya desaparecido el osario.

La iglesia tiene, por lo mismo, buen cuidado de evitar en lo posible esas profanaciones.

Y por lo que á las autoridades se refiere, dígame, por su vida, señor Zapata, ¿no existen en los códigos vigentes españoles preceptos legales y fundamentos bastantes para prohibir los abusos que denunciarnos?... ó ¿acaso no ha llegado á su noticia la protesta unánime del público sensato é imparcial?

Pues aplíquese la ley, que ya es tiempo.

Entre tanto no nos extraña la labor de cultura social que vienen realizando los rotativos locales, *El Castellano* y *El Adelanto* aplaudiendo sin reservas á cómicos y danzantes y haciendo el artículo á la empresa.

Así se regenera la patria. Y *El Labaro*, que tan obligado está á hablar y que siempre lo ha-

ce á destiempo, se ha callado como un muerto y hasta ayer no ha dicho una palabra en contra.

Ahora comprenderá el colega las razones poderosísimas que asisten á los beneméritos periodistas católicos que en la Asamblea de Zaragoza clamaban contra estos convencionalismos imprudentes.

La lógica se impone, y por bien del pueblo debieran proscribirse de nuestra sociedad los inmorales, como elementos disolventes de la familia y de la raza.

De vuelta al hogar

Nos aseguran los que están en el secreto que en breve tornará á sus lares, de donde no debió salir nunca, la imagen de nuestra bendita Patrona, la Virgen de la Vega.

Esto nos causa una alegría sincera, porque á fuer de hijos amantes, que reciben á su Madre con los brazos abiertos, tenemos una comezón grandísima por cerciorarnos de algo que hasta ahora no hemos podido comprobar.

Es el caso que los husmones desocupados, que todo lo saben, nos han dicho que á fin de de que la imagen estuviera más bonita se la había lavado, quitándole la pátina del tiempo, que era uno de los atributos de su antigüedad y dejándola como si acabara de salir del molde del vaciado.

Cuando nosotros la visitamos en la memorable exposición zaragozana nos pareció notar lo mismo, sin que podamos asegurarlo con certeza, porque tal vez la luz difusa de una tarde velada y nubosa pudo engañar nuestra retina.

Pero si esta profanación vandálica, si este crimen artístico fuera cierto no sabríamos como execrar á los grandísimos... arqueólogos que lo llevaron á cabo.

Todo se andará.

Agradecidos

Nuestro simpático colega *La Iberia*, de Ciudad-Rodrigo, vuelve en su último número sobre la interesante cuestión del «centenario de los sitios» de aquella hidalga urbe, y nos dedica un cariñoso recuerdo, que agradecemos, aunque no lo merezcamos, aceptando nuestro humilde concurso para la realización de su patriótica empresa.

Sólo una cosa nos inquieta; y es el silencio de *El Adelanto* que tan *farruco* se mostró en denantes.

Al freir será el reir.

De beneficencia

El día 8, festividad de la Purísima Concepción, Patrona de España, se inauguró solemnemente el nuevo Asilo de San Rafael, que ha fijado su residencia en una casa de esmerada construcción moderna al camino del Rollo.

Otro asilo, debido á la inagotable caridad de un benemérito salmantino, se alza en el solar del antiguo santuario de la Vega, y como sin duda hace mucha falta hay ya quien se queja de la parsimonia con que se construye y no falta quien pregunta cuando han de terminarse las obras.

Averigüelo Vargas!... preguntones.

Sin duda sobran ya candidatos al rancho.

Los duendes de la Merced.

El Excelentísimo señor Obispo de Jaca

Miércoles, 9.

Un telegrama de Huesca, acogido por varios periódicos, anuncia

que el ilustrísimo señor Obispo de Jaca ha determinado renunciar á el acta de senador, molestado por unas palabras del señor ministro de Instrucción pública.

No sabemos lo que habrá de cierto en la noticia, pero en todo caso el Sr. Rodríguez San Pedro va resultando verdaderamente la calamidad de las calamidades. No contento con matar de hambre á los maestros y con tapiar las puertas de los Museos, pretende ahora amordazar á los senadores que, en cumplimiento de una obligación ineludible, le ruegan repare sus infinitos desaciertos.

El señor Obispo de Jaca, se doña, en el Senado, de que algunos pueblos estuviesen privados de escuelas, por figurar como maestros de ellas individuos que residían y daban clases en otros pueblos distintos.

El señor ministro respondió con el desplante de que si los maestros deben residir en sus pueblos también los clérigos deben residir en los suyos. Y no hubo modo de que ni él, ni el marqués de Figueroa explicasen si en esa respuesta había alusión ofensiva al señor Obispo: ó mejor, no hubo forma de que reparase el gobierno el real y positivo atentado contra el derecho y deber de un senador de venir al Senado á defender los fueros de la justicia y el pró común.

Suponemos que las minorías del Senado no consentirán, aunque sólo sea por propia dignidad, éste desafuero del Sr. Rodríguez y volverán por la libertad de los senadores para discutir y juzgar los actos de los ministros como dicte la conciencia, sin que los miembros del gobierno se permitan por ello decirles que estorban en la Cámara. Menos cuando el ministro que se extralimita está tan demás en la poltrona y en todas partes como el Sr. Rodríguez.

Jueves, 10.

Ayer, contra lo que era de esperar, ningún senador interpeló al gobierno ni le dirigió pregunta ninguna sobre los rumores que corren de una probable renuncia de su acta de senador por parte del excelentísimo Sr. Obispo de Jaca, molestado por una frase, que nos contentaremos con llamar despectiva, del Sr. ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, que sin duda ocupa ese cargo por el amor del Sr. Maura á las antítesis, frase de que ni el mismo que la prefirió ni el de Gracia y Justicia, requerido para ello, dieron explicación ninguna, ni la satisfacción á que el señor Peláez como Obispo, como senador y simplemente como particular tenía derecho.

Pero la ofensa no ha sido para el Sr. Peláez, que con su inmediata protesta y el desprecio subsiguiente de la injuriosa frase renunció ó no al acta, castiga sobradamente al que la ha proferido y á los que la amporen, sino para el Senado, al coartarse la libertad de censura de un senador, y cuyas minorías quedan por su pasividad en este asunto á merced de un ministro que puede cuando le plazca decir que están demás en la Alta Cámara los senadores que sean catedráticos ó funcionarios públicos de provincias y se atrevan á censurar su gestión.

No vale decir que se espera la presentación oficial de la renuncia, pues entonces la intervención de las minorías sería ya inútil. ¡Qué más quisiera el gobierno que poder expulsar tan fácilmente de la otra Cámara á los diputados que le estorban, dándoles una tardía satisfacción, cuando ya hubiesen

renunciado al acta, si para entonces aguardasen las minorías á protestar!

Lo que sobre todo resulta intolerable, es que la frase, que por no ser aficionados á palabras gruesas llamamos despectiva, que ha molestado con razón al distinguido Prelado, la haya pronunciado el Sr. Rodríguez San Pedro, descalificado como ministro por todas las minorías del Congreso, que se negaron á concederle el honor de discutir con él el presupuesto de su departamento.

«Quien escupe al cielo en la cara le cae», y *La Epoca*, al decir en un arranque de ministerialismo que el Sr. Obispo de Jaca, al hacer oposición á la obra ministerial ha rebasado los límites de lo lícito, á quien en realidad censura es á los presidentes de la Alta Cámara. Desafiamos á *La Epoca* á que diga y pruebe en qué momento el Sr. López Peláez ha rebasado los derechos y deberes que le confiere su calidad de senador, ni se ha separado de la más exquisita é inmerecida cortesía en su discusión con el Sr. ministro de Instrucción pública.

De El Siglo Futuro

EN FAVOR DEL CLERO

(Continuación)

Discurso del diputado carlista señor Salaberry, pronunciado en el Congreso el día 24 de Noviembre de 1908.

Desprecio del Gobierno á los Párrocos.

Que el estado del Clero es insostenible, lo reconocen todos. Sacerdotes que cobran del Estado 55 ó 60 céntimos no pueden vivir. Eso es indudable, y, sin embargo, no se remedia. El señor Marqués de Casa-Laiglesia, mi querido amigo particular, que indiscutiblemente no es carlista, puesto que se sienta en esa Comisión, decía días pasados, contestando á mi también querido amigo el digno diputado catalán señor Llosas:

«Desengáñese S. S., aquí conservadores y liberales deseamos mejorar las condiciones del Clero, pero las condiciones del Clero ni se han mejorado ni se mejorarán.» ¿Por qué? Eso es lo que el Sr. Marqués no explicó ni yo me explico. En los pequeños Ayuntamientos donde no se conoce al Estado más que por el alcalde que nombra el cacique, por el juez municipal que condena en juicio de faltas, por el cabo de la Guardia civil que lleva á la cárcel y por el recaudador de contribuciones que exprime sus exhaustos bolsillos, tampoco se conoce á la Iglesia más que por el Párroco. Aquellos significan, como representantes de un Estado positivo, el egoísmo y la opresión; el Cura, por lo contrario, es el único que lleva la esperanza, que matiza con una nota de espiritualismo el embrutecedor olvido de la aldea. ¿Que hacéis vosotros, Gobiernos católicos, para el prestigio del Sacerdote? Poca cosa.

Mostrar con actos, más elocuentes que las palabras una triste verdad; esta es: que para el Estado liberal, el Párroco, el compañero cariñoso del desheredado, el que le bautiza al nacer y le entierra al morir, el que le consuela cuando sufre y le anima cuando el desaliento le visita, el que le enseña el camino del cielo en el orden religioso y los deberes del ciudadano en el orden civil, os merece menos consideración en el orden económico que el peón caminero ó el portero del Ayuntamiento, cuyos

suelos son pingües ante los 60 céntimos ó una peseta de asignación que concedéis al Cura de almas. Los sueldos de aquellos aumentan de ejercicio en ejercicio, de año en año; los de éstos son inmutables; digo mal, de cuando en cuando le imponéis un descuento mucho mayor que el que se impone á todos los funcionarios del Estado.

Ese es el modo de demostrar vuestros acendrados sentimientos religiosos; ese es el modo que tenéis de elevar el criterio que los pueblos deben tener de su Pastor. Repito que, como el Sr. Marqués Casa-Laiglesia, no sé explicarme tal proceder.

Las formas de Gobierno.

El Sr. Amat decía ayer, defendiendo un aumento en el presupuesto, que yo no ataco la creación de un Obispo auxiliar en Burgos; decía: ¿por qué combatís que el Gobierno designe una modesta asignación á un Prelado? ¿De qué vá á vivir ese Pastor de almas? Decía esto el Sr. Amat, y yo, conmovido, sentía tentaciones de aplaudir á S. S.; pero no pude hacerlo, porque inmediatamente recordé que el señor subsecretario de Gracia y Justicia, que siente tanta caridad con un Prelado, no siente absolutamente ninguna con los pobres Curas rurales, de los pobres párrocos, encargados de esos pequeños pueblos que, como dije antes, sólo conocen al Estado por lo que los martiriza, los sacrifica y los veja.

Si el testimonio retrospectivo significara algo, la justicia de mi causa encontraría voces elocuentes que lo proclamaran en todos los lados de la Cámara. El Sr. Romero, mi amigo particular lo afirmaba ayer, y al ver nuestro asentimiento casi temió que realizando un cuarto de conversión fuéramos candidatos al festín próximo con que suena el bloque de las izquierdas. Yo quiero tranquilizarle; no, no iremos nunca á esos sitios. Monárquicos tradicionales queremos vivir y morir, seguros cada vez más de que estamos en posesión de la verdad.

Eso no quiere decir que en el terreno especulativo y en abstracto no reconozcamos que desde el punto de vista católico las formas de Gobierno son indiferentes; yo podría citar á S. S. las hermosas palabras de un diputado carlista que fué gloria del Parlamento español, del señor Aparisi y Guijarro, que decía en cierta memorable ocasión:

«Si á mi se me diera á elegir Patria y me impidieran ser español, hubiera deseado nacer en Suiza para ser republicano.»

Conste, pues, que no infunde á ninguno de los individuos de esta minoría recelos la República en abstracto; los republicanos españoles sí, porque son éstos tan originales, que un individuo que reza el Rosario, que oye Misa y comulga, podrá ser republicano en Suiza, en el Ecuador, pero reconozca S. S. que será muy sospechoso su republicanismo entre los republicanos españoles. (*El Sr. Romero*: Los hay aquí y los respetamos mucho.) Yo no he visto ese criterio en este salón, ni brilla tampoco en los periódicos que defienden las ideas de S. S.

Mas dejando á un lado esta digresión, decía que en esos bancos podía encontrar testimonios en defensa de mis propósitos.

Los Obispos y el Clero rural.

El Sr. Romero decía ayer: «Los Párrocos están en situación angustiosísima, y es un deber del Parlamento español ó suprimirlos ó aumentarles el sueldo.» Eso es más

lógico que el proceder de la Comisión; es verdad que ningún oportunismo ha sido nunca lógico. Los que no creen, es natural que juzguen que las asignaciones de los párrocos son un gasto inútil; pero vosotros, que creéis que el párroco es necesario, debéis reconocer que necesita medios de existencia. Esto, que Perogrullo, si se sentara entre nosotros, lo votaría, vosotros no lo votaréis.

El Sr. Romero continuaba: «Los Obispos tienen grandes sueldos, cobran del Estado grandes cantidades, y en cambio, el Clero rural percibe miserables limosnas.» (El Sr. Romero: Y no le negará S. S.) Yo no niego que las asignaciones de los Obispos son mayores que las del Clero rural. ¿Como he de negarlo? Enfrente de mi testimonio estaría el testimonio de las matemáticas; pero lo que creo, porque

(Se continuará).

Copiamos de *El Diario de Lérida*, que á su vez lo hace de *El Noticiero Universal* de Barcelona, asociándonos al solemne acto que ha tenido lugar en la ciudad de los Condes.

DE LOS INTEGRISTAS

En el «Círculo Regionalista de San Jordi»

Según estaba anunciado, ayer celebraron los integristas de Barcelona la inauguración del «Círculo Regionalista de San Jordi», que ha de servir de círculo del partido.

Por la mañana, á las siete, oyeron misa y comulgaron en la capilla de Nuestra Señora de la Ayuda todos los socios y el senador y diputados del partido, que habían venido á Barcelona con motivo de la inauguración.

Después visitaron el palacio del «Orfeo Catalá», quedando admirados de su grandiosidad y riqueza los que no lo conocían.

A las diez y media se procedió por el reverendo don Juan Vila á la bendición del Círculo, asistiendo la junta é invitados.

Dos fotografías sacaron vistas del salón para otras tantas revistas.

Por la tarde, á las cuatro, comenzó en el salón de actos la velada organizada para solemnizar la inauguración.

Presidió el jefe del partido señor Olazábal, quien tenía á derecha é izquierda el senador Sr. Gomar de las Infantas, diputados señores Senantes, Sánchez Marco y Clairac y á las juntas regional y provincial.

El secretario del círculo señor Coldeforns leyó la memoria dando cuenta de los trabajos preliminares.

Seguidamente el Sr. Sánchez Marco glosó el programa integrista con sus lemas «Dios» «Patria», abominando enérgicamente del liberalismo. Explicó que aún cuando el integrismo va junto con los liberales en la Solidaridad, no toma nada de aquellos y figura en este movimiento por lo que tiene de regionalista.

El Sr. Senante saludó á los integristas catalanes en nombre de los de Valencia.

Abogó por la reunión de todas las nacionalidades ibéricas dentro de España y afirmó que esta debe su pobreza actual á haber abandonado el régimen regionalista.

El Sr. Clairac en nombre de Castilla y de León vitoreó á Cataluña.

El simpático diputado por Salamanca se levanta para dar las gracias por haberle invitado á la fiesta y saludar, en nombre de los integristas de Castilla y de León, á sus

hermanos los catalanes. (Aplausos).

Dice que, aunque no lo creamos, en Castilla se siente también el regionalismo, y que, como nosotros, quieren vencer al poder central (aplausos), y termina con gran entusiasmo dando un ¡viva Cataluña! que es unánimemente contestado.

El Sr. Olazábal aludió á la reciente aprobación por el Papa del programa del partido integrista, alentando á los catalanes á que continuasen su labor organizadora.

Calificó de calumnioso cuanto se diga acerca de componendas con los conservadores para entender que los integristas solamente pueden yacer uniones para objetos determinados, pero nunca confusiones con sus afines.

El Sr. Rivera y Rovira que debía leer una poesía pronunció una arenga electoral en favor de la Solidaridad y saludó en nombre de Cataluña á las regiones hermanas representadas en el acto.

El presidente doctor Tort y Pozo agradeció al jefe y representantes en Cortes su asistencia y dió por inaugurado el círculo.

Hubo también música y lectura de poesías.

En el tren de las 5'50 deberán salir para Manresa los propagandistas del partido integrista para asistir al mitin que esta tarde celebrarán en el local de la Juventud Católica de dicha ciudad.

Mañana serán obsequiados con una jira al Tibidabo y Vallvidrera. De *El Siglo Futuro*.

Manresa 9.—Queridísimos jefe y diputados fueron con gran entusiasmo recibidos lunes 7 por la mañana en Manresa por muchísimos amigos. Se celebró Misa comunión en la Santa Cueva de San Ignacio de Loyola. Fueron obsequiados los expedicionarios con un desayuno por los PP. Jesuítas. Después visitaron monumentos y luego comida íntima con los amigos. Mitin por la noche en la Juventud Católica; concurrencia verdad 400 amigos; los oradores estuvieron oportunos y elocuentísimos y el público entusiasmado y contentísimo; se dieron muchos vivas á la propaganda integrista.—*Eulogio*.

Aviso.—Por exceso de original nos vemos precisados á suprimir en este número las secciones de noticias locales y cultos. Rogamos á nuestros benévolo lectores dispensen la obligada reserva.

CRÓNICA DE LA SEMANA

Día 4.—Quebrantamiento del bloque: el Sr. Montero Ríos dice que la minoría liberal discutirá en el Senado el presupuesto de Instrucción pública sin hacer el menor caso de Moret y de todos los jefes del Congreso.—Coméntase en términos muy desfavorables para el Sr. Sol y Ortega la defensa que ha hecho en el Senado de centros de corrupción cerrados por el gobernador de Barcelona.—El ministro de Fomento llega á Zaragoza.—El rey don Manuel ha vuelto precipitadamente á la capital y entrado en ella con gradísimas precauciones policíacas.—El presidente de Haití, Alexis, se ha refugiado en un crucero francés. El generalísimo de la revolución, Simón, se ha encargado del mando supremo del poder.—Un terrible ciclón ha echado á pique en Japón varios barcos, originando centenares de víctimas.—Guillermo II ha salido á la calle. Está arrepentido de haber hecho público su íntimo pensamiento sobre asuntos exteriores, y ahora va á ser cauto y reservado.

Día 4.—Son comentadísimos los juicios que merecen á un diario monárquico las excursiones y constantes distracciones de D. Alfonso.—En Zaragoza, clausura de la Exposición hispano-francesa.—D. Alfonso sanciona diferentes leyes: Una de ellas es la de alcoholes.—Su Santidad hállase restablecido y hoy vuelve á sus habituales ocupaciones.—Consejo en el palacio y firma de decretos. He aquí los principales: deán de Jaén, al Sr. Corredor; ídem rector de Sevilla, al catedrático Sr. Mihura; ascendiendo á intendente del Ejército á don Francisco Llorens; autorizando la presentación á las Cortes de créditos extraordinarios.—Entrada triunfal de Simón en Puerto Príncipe, capital de Haití.

Día 6.—En la Academia Española, sesión pública para la recepción del Rvdo. Padre Luis Coloma.—Inaugúrase en Canfranc las obras del primer túnel internacional. Asisten representantes del gobierno francés y el ministro de Fomento Sr. Sánchez Guerra.—Mitines solidarios y antisolidarios en Barcelona de propaganda electoral.—Muley-Hafid ha contestado á la nota franco-española, en que se le notificaba su reconocimiento.—Es elegido senador por la Universidad de Madrid el doctor Ramón y Cajal.—Los reyes de Suecia abandonan la capital de Austria.—Inquietud grande producen en Servia los preparativos de guerra que está haciendo el gobierno austriaco.—Constitúyese en Madrid una Junta de elementos comerciales para la atracción de forasteros.

Día 7.—Los señores D. José Echegaray y D. Alejandro Pidal conferencian con el Ministro de Hacienda para interesarle en asuntos de la Tabacalera.—Senado: el señor Polo y Peyrolón habla muy elocuentemente sobre el presupuesto de Gracia y Justicia, censurando partidas injustificadas para gratificaciones y gastos innecesarios en la Escuela de Criminología.—El generalísimo Simón se ha erigido en presidente de la República de Haití.—Se anuncia para pronto la publicación de las Memorias de Guillermo II.

Día 8.—Celébrase con el esplendor de costumbre la fiesta de la Inmaculada.—Los antisolidarios de Barcelona han proclamado la candidatura de los señores Sol y Ortega, Lerroux y Giner de los Ríos.—Las fuerzas vivas de Valencia gestionan con gran empeño la construcción del ferrocarril directo entre dicha capital y Madrid.—El exministro Gimeno dice que puede asegurar que D. Alfonso no será obstáculo para las innovaciones más radicales y perturbadoras.—El príncipe tuerto es conducido á Fez para enjuiciarse; su conducta en los recientes conatos de rebelión.

Día 9.—Los senadores de oposición impugnan la concesión de créditos extraordinarios, de que tanto usa y abusa el gobierno, y que desnaturalizan los presupuestos del Estado.—Decretos: ascenden á generales de división los de brigada señores Muñoz Cobos y Serrano; al empleo inmediato, los coroneles señores Savat, Moragas y Rosales.—Ha sido elegido académico de Ciencias el ingeniero de Minas don Enrique Hauser.—La *Gaceta* ha insertado el convenio estipulado entre España y varias naciones para la creación en París de una oficina internacional de Higiene.—Roosevelt ha enviado su último mensaje á las Cámaras, en el que se congratula de la grandeza del país. Propone la construcción de cuarenta y ocho grandes acorazados.—A bordo del *Guada-*

lupe llega hoy á Santander el famoso presidente de Venezuela, general Castro. Va de paso para Alemania, en donde sufrirá una operación quirúrgica.

Día 10.—El Sr. Montero Ríos ha manifestado que él no ha intervenido en la constitución del bloque, é insinúa que está en desacuerdo con sus principios tradicionales. Está farruco.—En el Congreso siguen defendiéndose numerosas enmiendas al proyecto de administración.—Dícese que el venerable prelado de Jaca va á renunciar su acta de senador, porque está molesto de ciertas frases que le dirigió en recientes debates el Sr. San Pedro.—El Sr. Maura declara que nada ha decidido el gobierno respecto á vacaciones parlamentarias.—La Cámara francesa ha rechazado, en votación, la supresión de la pena de muerte, y, por tanto, se la ha aplicado al gabinete Clemenceau, cuya dimisión se aguarda.

BIBLIOGRAFIA

Obra nueva.—*La cuestión social por José Biederlack, S. J. profesor de la Universidad Gregoriana en Roma, traducida de la séptima edición alemana por Antonio de Madariaga, S. J. profesor de la Universidad pontificia en Burgos y Pedro de Obregón capitán de artillería.*

Mucho se ha hablado y escrito sobre la cuestión social. Pero pocos serán los que después de todo, tengan ideas claras y precisas en tan importante materia.

Hacia falta, al menos en España, una obra fundamental, una obra eminentemente didáctica, un verdadero libro de texto que expusiera con solidez, claridad y orden, los principios directivos para el estudio y solución de los problemas sociales.

Al llenar este vacío, aspira esta traducción de la magnífica obra del P. Biederlack, profesor de estas materias en las Universidades de Innsbruck y de Roma, y actual Rector del Colegio Germánico.

Se trata de una obra concienzuda, hecha por un profesor especialista, probada en la experiencia de las clases, mejorada gradualmente en siete ediciones alemanas consecutivas, traducida á varias lenguas, leída con aplauso y estudiada con fruto por cuantos han llegado á conocerla.

Católicos y socialistas, amigos y adversarios, deben leerla, si quieren orientarse en el estudio imparcial y profundo de lo que á todos importa.

Sobre todo, los profesores de Universidades y Seminarios, si tienen interés en que la cátedra de sociología posea como las demás su propio texto, base de una explicación, de otro modo tan penosa como infecunda en ningún otro libro mejor que en este, aceptado ya con éxito en otras naciones, hallarán su verdadero desideratum, en la dirección de los estudios sociológicos de sus discípulos.

Esta obra que constá de cerca de 400 páginas, elegantemente impresa, se vende al Precio: 3 pesetas en rústica para los pedidos dirigirse al Sr. Gerente de la Tipografía *El Castellano*, Benito Gutiérrez, 1, Burgos.

A los Sres. Profesores que adopten esta obra de texto, y hagan pedidos de más de 10 ejemplares, se les harán rebajas proporcionales.

Imp. y Encuadernación Salmanticense.

Movimiento de Trenes en la estación de Salamanca.

LÍNEA DEL OESTE ENTRADAS Y SALIDAS

Tren núm. 101, llegada 4'40; salida 5'05 correo.
Tren núm. 112, llegada 10'23; salida 10'45 mixto.
Tren núm. 111, llegada 16'22; salida 16'55 mixto.
Tren núm. 102, llegada 22'00; salida 23'00 correo.
Tren núm. 132, salida 5'50 mercancías y viajeros.
Tren núm. 133, llegada 21'15; mercancías y viajeros.
El tren núm. 132 y 133 circulan solo los martes de cada semana.

LÍNEA DE MEDINA A SALAMANCA

Tren núm. 1, llegada 4'33 correo.
» » 3, » 9'20 mixto.
» » 11, » 11,20 sub-ex-prés.
Tren núm. 4, salida 16'30 mixto.
» » 2, » 22'10 correo.
» » 12, » 22'54 sub-ex-prés.
Tren núm. 24, salida 11'30 mercancías y viajeros.
Tren núm. 23, llegada 18'30 mercancías y viajeros.

Los trenes números 24 y 23 circulan los Martes, Jueves y Sábados de cada semana.

LÍNEA DE SALAMANCA A LA FRONTERA DE PORTUGAL

Tren núm. 1, salida 5'00 correo.
» » 6, llegada 10'00 mixto.
» » 7, salida 11'25 sub-ex-prés.
Tren núm. 5, salida 4'40 mixto.
» » 2, llegada 21'36 correo.
» » 8, » 22'49 sub-ex-prés.
Tren núm. 16, llegada 21'48 rápido.
» » 15, salida 4'45 rápido.
El tren núm. 16 circula los Martes y Viernes de cada semana.
El tren núm. 15 circula los Miércoles y Sábados.

LÍNEA DE PEÑARANDA

Tren núm. 14, salida 18'00 mixto-mercancías.
Tren núm. 13, llegada 9'29 mixto-mercancías.

Revista de Mercados

Fuentesauco 11.—Diciembre.—Estado del tiempo, frío.

Tendencia del mercado, en baja.
Aspecto de los sembrados, bueno.
Precios:
Trigo, á 47 reales los 55 litros.
Centeno, á 33.
Cebada, á 30.
Algarrobas, á 34.
Avena, á 20.
Garbanzos, de 1.^a á 180 rs. fanega.
Idem de 2.^a, á 140.
Idem de 3.^a, á 110.
Alubias, á 120.
Muelas, á 42.
Guisantes, á 36.
Harina de 1.^a, 18 reales arroba.
Idem de segunda, 17 id.
Idem de tercera, á 16 id.
Patatas, á 6 reales arroba.
Bueyes de labor, á 6100 reales uno.
Novillos, á 2000 id.
Vacas cotrales, á 900.
Cerdos al destete, 60 reales uno.
Cerdos de seis meses, á 180 id.
Idem de un año, á 300 reales uno.
Aceite, á 106 reales cántaro.
Vino tinto, á 15 rs. cántaro.

Salamanca.—Durante la semana han fluctuado en esta región los siguientes precios:
Trigo, á 49,00 reales los 55 litros.
Idem barbilla, á 47'00.
Idem rubión, á 48'00.
Centeno, á 37'00.

Cebada, á 28'00.
Algarrobas, á 34.
Guijuelo 11.—Diciembre.—Estado del tiempo, lluvioso.
Tendencia del mercado sostenida.
Precios:
Trigo á 49 reales los 44 kilos.
Id. mocho, á 47'50 rs. los 42 1/2 id.
Id. rojo, á 46'00 los 42 1/2 idem.
Centeno, á 36 los 41 1/2.
Cebada, á 26'00 los 32 idem.
Avena, á 18'00 los 26 idem.
Yeros, á 34 los 44 idem.
Alholvas, á 26 los 44 idem.
Garbanzos, á 140 idem.
Alubias, á 28 idem.
Harina de 1.^a, á 17'00 reales los 11 y 1/2 kilos.
Salvado de 1.^a, á 11 idem.
Patatas, á 5 reales los 11 1/2 kilos.
Carneros, á 25 pesetas uno.
Ovejas, á 22 idem.
Corderos, á 12 pesetas uno.
Aceite, á 14 pesetas los 12'56 litros.
Vino tinto, á 5'50 pesetas los 16'13 litros.

Barcelona 11.—Diciembre.—Compradores muy retraídos.
Vendióse trigo de Roa á 49 reales.
Cuenca á 49 1/4 y 49.—Ciudad Real á 50 1/4.
Llegados 34 vagones de trigo y centeno.

SECCION DE ANUNCIOS

SABIDO DE MUCHOS ES

que en esta Ciudad de Salamanca, Lonja de la Cárcel, números 13 y 15, hay, hace más de veinte años, una tienda de Tejidos de lana, seda, lino y algodón y que vende, todos los artículos á Precio Fijo verdad, teniéndolos todos marcados. Pues bien, queriendo ahora reducir las existencias, desde el 1.^o de Octubre hasta que se avise, hacemos una bonificación, descuento ó regalo de cinco por ciento á todas las compras que nos hagan de una peseta en adelante.

Cerrado los días festivos y domingos
LONJA DE LA CÁRCEL, NÚMEROS 13 Y 15
SALAMANCA

Septiembre de 1908.

¡CUENTO!

Ruperta, llama al callista, que hoy estoy con estos clavos, que no me puedo mover, no soy para dar un paso.
—A ver, hombre, á ver que tienes, trae que te quite el calzado porque yo creo, que es este, el que te está molestando.
Te has empeñado en comprarle en esas tiendas de á cuarto y ahí tienes: las consecuencias, las estás ahora pagando.
—¿Pues donde he de ir á calzarme tan elegante y barato, como lo hacía en Sevilla,

cuando estaba allí empleado?
—Que donde?, á casa de López el que vive frente al caño de S. Martín; ya lo sabes.
Allí se compra barato, allí se compra bonito, y allí con aquel calzado, andas agusto, muy agusto, y no te saldrán más clavos, **fíjate bien, Miguel López** el que vive junto al caño que llaman de S. Martín el almacén de calzado más surtido y económico que en Salamanca he hallado.

IMPORTANTE

La 4.^a edición de Gury Ferreres, en la que en este insigne Jesuita ha intercalado todo lo nuevo, el Decreto *Ne temere* inclusive, acaba de ponerse á la venta. El tomo 2.^o aún no ha llegado, pero en los primeros días de Diciembre ya estará terminado.

El que envíe 21 pesetas lo recibirá por el correo certificado por apartado que viva.

Por 5 pesetas se manda, también franco de porte y certificado, cada uno de los tres tomos de la obra recientemente editada por el sabio Dominico R. P. Arintero.

Es una interesantísima obra, única en su clase, y se intitula: **La Evolución Mística.**

La Orden Carmelitana encargó á D. José M.^o Ruano la revisión é impresión de las Obras de su hermano el R. P. Estanislao de la Virgen del Carmen, y ya está á la venta el primer tomo, al precio de 6 pesetas.

El opúsculo España Regionalista, del Dr. Aliona, también se halla á la venta al precio de una peseta.

Librería del Sagrado Corazón

ELECTRICISTA

Se ofrece para trabajar dentro y fuera de la capital en luz eléctrica, timbres, para-rayos, telefonía, y tubos acústicos, á precios económicos.

Darán razón en la Administración de este semanario ó Vicente Camiñas, calle de Sorias, número 3, Salamanca.

DIRECTORIO ESPIRITUAL DEL

TERCIARIO FRANCISCANO

El ilustre P. Agustín de Adios, acaba de traducir la magnífica obra del R. P. Oisy, también Capuchino, cuyo título encabeza estas líneas, y con ello presta un buen servicio á los que de veras quieren ser perfectos cristianos y de modo especial á los Terciarios del Seráfico Patriarca de Asis.

En este libro hallará el Terciario un verdadero é infalible guía práctico, y las instrucciones, ceremonial é indulgencias de la V. O. T., con todas las gracias y privilegios concedidos por los Papas.

Pero donde está el verdadero mérito de la obrita es en los consejos y método de vida cristiano, que constituye un tratado de Moral.

Su precio 3 pesetas rústica y 4 en tela inglesa.

LA REVOLUCION

La pluma-tintero HELIOS resuelve el problema de escribir con agua ó con otro líquido cualquiera.

Mojando esta *modernista* pluma en el agua da una hermosa tinta violeta copiativa.

¡¡¡Casi de balde!!!

Abajo las tintas (1)

y los tinteros

escribanías

y lapiceros.

Librería del Sagrado Corazón, Rúa, 51.

(1) Sobre todo las medias.